

九十學年度社會學研究所碩士班研究生招生考試

科目：社會學理論 科號：5102； 共__1__頁第__1__頁

*請在【答案卷】內作答

以下每一大題各佔 25%。

【第一大題】

古典社會學理論留給我們一個很重要的啓示在於：社會學者必須致力於掌握其所處社會的特質，並企圖勾勒其趨勢脈動。因為人們總是需要對於他／她們所處的社會狀況做出某種判斷，而社會學理論乃藉此判斷而提供一張引領我們認識社會的地圖。

- 請就你所讀過的社會學理論，舉出一個例子（一本書或一位作者）來闡釋這樣的精神。
- 當代社會學家之中是否也有類似的範例？如果有，請舉例說明；如果你認為答案是否定的，也請說明。

【第二大題】

國家理論嘗試釐清國家與社會的關係。請比較 Karl Marx 和 Emile Durkheim 的國家理論，並以台灣最近發生的核四爭議案為例，分析台灣的「國家」與「社會」——你認為核四這個案例比較接近於 Marx 的說法？還是比較接近 Durkheim？或是兩個人的理論都不適用？怎麼說？

【第三大題】

請用一個社會學的觀點說明這個問題：針對一件在歷史上已經發生的事件，

- 如何進行該事件發生的因果說明？
- 如何說明該事件所具有的社會意義？

【第四大題】

請就以下兩題，任擇一題來回答：

- 就你知道的國內外人文社會學者中（不論是否為當代），有可以被稱為「文化研究」的研究者嗎？請舉一例，並扼要說明他們的理論義涵或重要性。
- 就你知道的國內外人文社會學者中（不論是否為當代），有可以被稱為「政治經濟學」的研究者嗎？請舉一例，並扼要說明他們的理論義涵或重要性。